

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES: SAN MATÍAS, NUM. 30 APARTADO DE CORREOS, 56.—TELÉFONO 91 Horas de Oficina: De nueve de la mañana a siete de la tarde

EL DEFENSOR DE GRANADA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN En Granada, al mes, 2 ptas. Provincias, trimestre, 7,50 ptas. Extranjero, ídem, 16 pesetas. América, ídem, 11 ptas.

Año L - Número 26.200. Dos ediciones diarias. Miércoles 13 de Marzo de 1929. Diez céntimos. Decano de la Prensa diaria de esta provincia

DEL DIA

HACE 45 AÑOS

EN LA DIPUTACION

COLEGIO OFICIAL DE MEDICOS

La fiesta del Arbol

Cuando periódicamente y por medio de estas fiestas infantiles se nos recuerda el estado de nuestros campos y la aridez de las laderas de la mayoría del sistema orográfico peninsular, se manifiestan en toda su cruda realidad los insanos egoísmos y las torpes codicias de nuestros antepasados. Para los que la Historia es algo más que una relación de sucesos sangrientos y una sucesión de Gobiernos y dinastías, la flora actual de la península no es la misma, ni su cantidad ni en calidad que la que existió hace cuatro siglos. Cuatro siglos en la Historia es un espacio relativamente corto; más en ese corto espacio ha sido preciso que varíe el clima de la mayoría de nuestras regiones geográficas, al ser talados los bosques, y como fatal consecuencia—sentida en todos los factores vitales—la disminución de la capacidad económica de la nación. No tenemos que acudir a ejemplos de fuera, como la antigua Fenicia y la Palestina, antes empórios de riqueza, de donde salieron las maderas para aquellos famosísimos palacios y templos de la civilización caldea y asiria... y hoy convertidas en regiones desérticas y esteparias por los egoísmos humanos. Ni a los famosos bosques de robles de la parte oriental de la hoy asida meseta castellana, en aquellos tiempos en que España era provincia de Roma... y que hoy son las estériles parameras de Molina de Aragón... Ni a tantos casos más en que las malas codicias toleradas por débiles Gobiernos esclumaron el suelo de la pródiga España, convirtiendo los mansos arroyuelos en furiosos torrentes, y las verdes praderas en áridas pendientes, en donde las aguas torrenciales, faltas de raíces que moderasen sus ímpetus, arrasaron la tierra laborable, dejando al descubierto los granitos de la época primaria... enemigos de toda vegetación. Aparte de esas armonías hidrovegetales de todas conocidas y que supo describirnos con sencillez y elegancia de lenguaje el maestro Avendaño, tenemos ejemplos patentes en esta provincia, lo bastante dolorosos para hacer de la repoblación forestal el único programa de restauración económica. La región septentrional de nuestra provincia, constituida por los partidos de Baza y Huéscar, ha variado de un modo tan sensible sus condiciones climatológicas, en poco espacio de tiempo, que han variado por completo los cultivos. En esta región apenas se notan las estaciones intermedias. A un invierno crudo y prolongado sigue un verano corto y abrasador. Las lluvias, cada vez más escasas, caen en forma torrencial y tempestuosa que, en vez de fertilizar la sedienta tierra, arrastran los detritus orgánicos y los elementos calcáreos, sedimentando las arcillas y areniscas, con grave daño de las tierras laborables. Las heladas en épocas imprevistas por impropias amenazan las cosechas, ya de suyo desmedradas por la sequía. Las fuentes de donde nacen los ríos Guardal, Castriil, Guadalentín y Brabata, aminoran su caudal, disminuyendo progresivamente la zona regable. Todas estas desdichas tienen su origen en la tala de los bosques de dicha región. Documentos que se conservan en nuestros archivos históricos dicen que por el año de 1480 existía un bosque de pinos y encinas que se extendía desde el río de Baza hasta Galeia. De este bosque no quedan ni vestigios. La zona comprendida entre el río Castriil y el Guardal hasta Benamaurel, era otro bosque del que apenas quedan señales. La zona comprendida entre el río Castriil y el Guadalentín era otro bosque inmenso, del que sólo queda el planar de Campocámara. La vertiente derecha del Guadalentín, hasta hace poco más de 50 años cubierta de pinos hasta su confluencia con el Grande y el Castriil para formar el Guadiana Menor, ha sido talada por completo. Las sierras que circundan a Huéscar han sido desvastadas, quedando tan sólo los pinares de Umbria de la Sagra, Barranco del Obispo, la Losa, y algún otro de menos importancia. Si el ligero examen de la parte septentrional de nuestra provincia nos muestra con dolorosa realidad los pecados de generaciones pasadas, no es menos cierto que el res-

to de ella sufre las mismas consecuencias de la falta de arbolado. La vertiente derecha del valle de Lecrín no merece hoy tal nombre. Antes poblada de innumerables especies arbóreas, fué el refugio, para solaz y esparcimiento, de la refinada existencia de las gentes que acudían al gran Alamar; hoy, aparte del fondo del valle en que la naturaleza ha triunfado de la incuria humana, muestran las laderas y crestas enormes calvicies, indicio de una economía desmedrada. Los mismos cerros que circundan a Granada y que hoy ofenden su belleza proverbial, fueron antes alegres jardines en donde tuvieron asiento las moradas de los ricos Islamitas, verdaderos nidos de amor de la imaginación oriental. Y así el Norte como el Sur y como el centro de la provincia, los famosos montes de Granada no son hoy lo que fueron en fecha no muy remota, sin que pueda alegarse como disculpa el haber ganado para el cultivo tantos terrenos en insensatas roturaciones. Ante las fatales consecuencias de la despoblación forestal, cuya penitencia ahora cumplimos, la fiesta del Arbol no debe quedar reducida a una fiesta infantil. Ha de ser fiesta de hombres de buena voluntad, dispuestos a secundar toda iniciativa que redunde en un mayor acrecimiento de la repoblación del arbolado. JUSTO CRUZ ANIEVAS

Efemérides de EL DEFENSOR

En el pueblo de Cúller de Baza ocurrió un extraordinario suceso: Una joven aquejada por violenta enfermedad, murió. La amortalzaron, honrándola sus parientes y amigos, y, después de velarla hasta la mañana, se preparó el entierro y la campana de la Iglesia anunció la triste ceremonia. Poco antes de la hora señalada para conducir el cadáver a la última morada, la muerte se levantó de su ataúd, produciendo un enorme pánico entre los asistentes. Pidió de comer porque estaba desfallecida, y trasladada a su lecho quedó profundamente dormida. Hoy se encuentra buena y sana, por más que le horrorizaba el recuerdo del horrible síncope, que pudo ser causa de que la enterraran viva, creyendo al cadáver. —En Madrid se celebró la reunión de los periodistas, a la que asistieron veinte y ocho directores de periódicos izquierdistas, constitucionales y republicanos; de común acuerdo redactaron una protesta al Gobierno por las persecuciones de que gran objeto los periódicos, sobre todo «El Progreso». —Los periódicos ministeriales enaban la responsabilidad de la persecución de «El Progreso» al juez, para salvar al Gobierno de las iras de la opinión. Resulta que existe un remanente en las referidas cuentas en el volumen global de consignación para todos conceptos de caminos vecinales, de 154.336 pesetas 11 céntimos, y, vistas las cuentas de la Intervención, existe una diferencia de 11.380 pesetas 37 céntimos; 1.399 pesetas 40 céntimos por cantidad de reintegradas, y 9.930 pesetas 97 céntimos procedentes del aplazamiento de las aportadoras. Sumadas las 11.380 pesetas 37 céntimos a las 142.955,74 pesetas remanente que aparecen en las cuentas de la Intervención, dan las 154.336 pesetas 11 céntimos, y, por tanto, la conformidad en las cuentas de la Sección de Vías y Obras.

PLENO EXTRAORDINARIO

Las cuentas de los caminos vecinales y aguas de la Leprosería

A las once de la mañana de ayer se ha reunido en sesión extraordinaria el Pleno de la Diputación, presidido por el señor Martínez Lumbrezas, y asistiendo los señores Jiménez Sánchez, Ruiz de Almódovar, López Carbonero, García Ruiz, Ros Miller, Portillo, Carrasco, Ruiz Morón, Figueruela y García Vargas. Abierta la sesión, se dió lectura al acuerdo de la Comisión de este Pleno y a los autos de la anterior, que fué aprobada. Se ocupó la Corporación de las cuentas de los caminos vecinales en el pasado ejercicio de 1928, y del acuerdo de la Comisión Permanente en primer lugar, y se aprachan las dichas cuentas, leída la Memoria que presenta el ingeniero jefe provincial, con el informe del interventor y de la ponencia de Fomento. Resulta que existe un remanente en las referidas cuentas en el volumen global de consignación para todos conceptos de caminos vecinales, de 154.336 pesetas 11 céntimos, y, vistas las cuentas de la Intervención, existe una diferencia de 11.380 pesetas 37 céntimos; 1.399 pesetas 40 céntimos por cantidad de reintegradas, y 9.930 pesetas 97 céntimos procedentes del aplazamiento de las aportadoras. Sumadas las 11.380 pesetas 37 céntimos a las 142.955,74 pesetas remanente que aparecen en las cuentas de la Intervención, dan las 154.336 pesetas 11 céntimos, y, por tanto, la conformidad en las cuentas de la Sección de Vías y Obras.

El dictamen de la Secretaría sobre el proyecto de aguas potables de la Leprosería y del pueblo de Los Ogjares

Se da cuenta del dictamen de la Secretaría sobre el proyecto de aguas potables de la Leprosería Regional y del pueblo de Los Ogjares, acordado en la sesión anterior, con el fin de que se adopte sobre este asunto, respecto a la subvención o anticipo reintegrable para dichas obras. El proyecto de conducción de aguas desde el manantial llamado «La Cimbra» al pueblo de Los Ogjares. En virtud del dicho dictamen se aclara la segunda parte del acuerdo de 28 de Enero último, en el sentido de que, sin perjuicio del anticipo que de sus fondos y con cargo a su presupuesto ordinario se acuerda a la Diputación al Ayuntamiento, de pesetas 25.565,96 que se refiere a la primera parte del acuerdo, la Diputación tiene que abonar en lugar de otras 29.565,96 que se suponía ser la otra mitad del proyecto, la cantidad de 60.614,99, o sea la diferencia entre las 90.180,95, importe del presupuesto total de contratos de dichas obras, y las 29.565,96 pesetas, importe de la subvención del Estado y que la Diputación anticipa al indicado Ayuntamiento a reintegrarse en la forma convenida. Las 60.614,99 pesetas, las abonará la Diputación con cargo al presupuesto extraordinario del empréstito concertado con el Banco de Crédito Local de España para construcción de la Leprosería Regional, traída de aguas a la misma y otros proyectos, puesto que se trata de la segunda parte del proyecto general de conducción de dichas aguas desde el manantial ya citado. Se aprueba el dictamen de la dicha Secretaría y se eleva a acuerdo. Por presidente se manifiesta, que como se deduce del dictamen anterior, la Diputación tiene que hacer un mayor esfuerzo económico en auxilio y ayuda del pueblo de los Ogjares para la realización de dicha obra, por estar escaso de recursos, y que este esfuerzo está compensado, porque la realización de dicho proyecto está ligado íntegramente con el abastecimiento de aguas de la nueva Leprosería Regional.

Conferencia del doctor Torres López

Bajo la presidencia del doctor Pareja Yébenes tuvo lugar el sábado, a las seis de la tarde, la quinta de las conferencias del curso sobre «Equilibrio Acido Básico», organizado por la Sección Científica del Colegio Oficial de Médicos de la provincia. Ocupó la tribuna el profesor auxiliar de Patología Médica doctor don Antonio J. Torres López, quien desarrolló el tema «Clínica de los Estados de Alcalosis». Comenzó el doctor Torres diciendo que el ácido carbónico que el cuerpo humano elabora para las desviaciones en el sentido de la acidez, en cambio han sido muy poco estudiadas las desviaciones en el sentido de la alcalosis. Partiendo de la fórmula de Henderson, o sea de la relación ácido carbónico y bicarbonato, explicó cómo se podrían originar estados de alcalosis gaseosa o no gaseosa, según que se alterase el número o el dominio de la expresada relación y que las alcalosis resultantes en uno u otro caso se llamarían compensadas o descompensadas, según que las cifras de la denominada dentro de logarímetro o se encontrasen aumentadas. A continuación habló de la etiopatogenia de la alcalosis, estudiando primera mente la de las gaseosas, que podrían originarse por una hiperventilación pulmonar, ya voluntaria o ya patológica, como ocurre en el mal de montaña, en el de los aviadores, en los estados anémicos e incluso como consecuencia de baños muy calientes. Seguidamente se ocupa de las no gaseosas y dice que pueden ser debidas a los tres mecanismos siguientes: ingestión de alcalis en exceso, bien con la alimentación, o bien como consecuencia de un plan medicamentoso, pérdidas abundantes de

ácidos por vómitos repetidos y por último insuficiente eliminación de bases por el mecanismo intestinal. A continuación trata de las repercusiones que la alcalosis puede ejercer sobre el organismo, citando en primer lugar las del sistema nervioso, en donde se ha podido apreciar la estrecha relación existente entre la alcalosis y los estados de vagotonismo, de excitación mental y de ansiedad, y deteniéndose muy especialmente en estudiar los diversos trabajos llevados a cabo por varios investigadores, que consideran igualmente a la alcalosis como motivadora de las crisis de jaqueca, de tetania y de epilepsia. Se ocupa después de las repercusiones sobre el aparato renal, merced a las que el papel que la alcalosis desempeña sobre el riñón, sobre los cálcicos y muy particularmente sobre el desarrollo de las colicúliculosis, y finalmente enumera las manifestaciones clínicas más importantes que pueden aparecer por parte del aparato digestivo, respiratorio, circulatorio y sobre el metabolismo. En cuanto al diagnóstico del estado de alcalosis dice que hay que hacerlo con la ayuda del laboratorio y que entre los elementos que conviene investigar se encuentran el pH y la reserva alcalina en sangre, el ácido carbónico alveolar, y en la orina su pH y la acidez total, así como la relación existente entre esta acidez y la urea. Finalmente se ocupa del tratamiento de los estados de alcalosis, mencionando las normas que deben tenerse en cuenta para instituirlo, y concluye citando los principales medicamentos a que puede recurrirse en la práctica para combatirlos. El doctor Torres López fué muy felicitado y aplaudido por su interesante disertación.

NOTAS MUNICIPALES

Orden del día He aquí el orden del día para la sesión de la Comisión municipal permanente del 14 de Marzo: Decreto del alcalde disponiendo se dé cuenta a la Comisión de la necesidad de designar un señor concejal que represente a la Corporación en el concurso para la ejecución de las obras de abastecimiento de aguas potables y de alcantarillado de la ciudad y de dos letrados para el departamento de los poderes que pudieran presentarse. Dictámenes del teniente de alcalde delegado de funciones públicas, proponiendo se anuncie concurso para el suministro de cera necesaria para la procesión del Santísimo Corpus Christi en el año actual, a cuyo concurso sólo podrán concurrir fabricantes de esta localidad y por cantidad de 2.500 pesetas para la prestación de 2.000 kilos de cera para los conciertos y demás festivales que se celebren en la Alhambra en las próximas Fiestas del Corpus, por el precio tipo de alquiler de 75 céntimos cada uno, y para presentación de proyectos y presupuestos de entoldado del itinerario que ha de recorrer la procesión del Santísimo Sacramento el día del Corpus, cuyo importe no ha de exceder, como el año anterior, de la cantidad de 3.000 pesetas. Pliego de condiciones para la adquisición, por consumo, de libros e impresos con destino a la Administración municipal de Consumos, por la cantidad aproximada de 3.500 pesetas. Solicitudes de varios particulares interesados en su inclusión en el padrón general de vecinos. Decreto del señor alcalde accediendo, sin perjuicio de dar cuenta a la Comisión municipal permanente y al ayuntamiento, por don J. Ruiz como mandatario de don Federico y a la librería de don Julián, a la perpetuidad, previo pago de los derechos correspondientes, una fosa especial en el cementerio público. Autorización al señor alcalde para el pago de los gastos que se ocasionen con motivo a ésta de la visita de los miembros del Congreso de Ciudad. Dictamen del delegado de Limpieza proponiendo la ampliación de la confección de uniformes, en número de 30.

Comunicación del señor primer jefe de la Guardia municipal interesando la adquisición de algunas prendas para completar el equipo de los individuos de dicho Cuerpo. Dictamen del teniente de alcalde delegado de Fomento, proponiendo para la plaza vacante de delineante a don Antonio Caro Villalobos, con carácter interino hasta la provisión definitiva mediante concurso. Comunicación del gobernador civil como presidente del Comité provincial de la Exposición Iberoamericana, participando el acuerdo de dicho Comité de dirigirse a las plantaciones más significadas de esta provincia, por si les interesa presentar en el pabellón que se construye objetos, documentos, trojes o industrias artísticas de esta región que pueden contribuir a su divulgación, y al mismo tiempo a la mayor brillantez de la presentación del pabellón de Granada. Escusión de funcionarios administrativos por el señor Comisión municipal permanente tiene a bien acordar su aprobación definitiva. Las obras de la Telefonía En vista de las quejas recibidas en la Alcazala se ha ordenado a la Compañía Telefonística que las instalaciones para las acomodaciones de los cables de teléfonos se hagan subterráneas o a la altura de las cornizas de las casas.

Comisión arbitral mixta azucarera del litoral de la región

Ayer, en el despacho del señor gobernador, celebró sesión la Permanente de esta Comisión, con asistencia de todos los señores que la componen. Se acordó que el próximo viernes se celebre la reunión del Pleno a las cuatro de la tarde, en el Gobierno civil, aprobándose el presupuesto que la Permanente someterá a la aprobación de la Comisión para el sostenimiento de ésta durante el cuatrimestre de Marzo a Junio del año actual. Por último se acordó informar a todos los interesados de que la Comisión recibirá todo género de reclamaciones que se formulen por falta de cumplimiento de contratos entre remolacheros, cañeros y azucareros. La Comisión arbitral mixta de cañeros, remolacheros y elaboradores de azúcar del litoral de las provincias de Granada, Málaga y Almería, pone en conocimiento de agricultores y fabricantes, que pueden dirigirse a ella desde hoy, formulando las reclamaciones que han de hacer por incumplimiento en los contratos. Las referidas reclamaciones deberán dirigirse al excelentísimo señor gobernador civil de la provincia, presidente de la Comisión.

VIAJEROS DISTINGUIDOS

Profesores y alumnos argentinos en Granada

Los profesores, profesoras y alumnos argentinos, que llegaron a Granada en viaje de ampliación de estudios, visitaron ayer la Alhambra, Cartuja, Albaicín, Cathedral y Capilla Real. Por la tarde, a las seis, fueron obsequiados con un te en el Ayuntamiento. Fueron recibidos a la puerta de las Casas Consistoriales por los señores de la Sección de Vías y Obras, Sr. Martínez Lumbrezas, Sr. Ruiz de Almódovar, Sr. López Carbonero, Sr. García Ruiz, Sr. Ros Miller, Sr. Portillo, Sr. Carrasco, Sr. Ruiz Morón, Sr. Figueruela y Sr. García Vargas. En el salón de actos se sirvió el obsequio; ocupó una plaqueta el alcalde, Sr. Sánchez Puerta, teniendo a su derecha al director de la expedición doctor Morales, y a su izquierda al vice cónsul de la Argentina don Enrique Ruiz Gómez. La otra presidencia la ocupaba el gobernador civil señor González Longoria, teniendo a su derecha al teniente de alcalde señor Rodríguez Acosta, y a su izquierda a la profesora argentina señorita María Luisa Membrilla. También asistieron el delegado del turismo don Antonio Galligo, por la Normal el señor Lenz, el catedrático de la Universidad señor Clavera y por el Instituto el señor Sero. El alcalde señor Sánchez Puerta pronunció un breve discurso de salutación a los profesores argentinos, lamentando sea tan corta su estancia entre nosotros. En nombre de Granada—dijo—os estrezo este modestísimo obsequio y no puedo menos de hacer un elogio a las mujeres argentinas, bellísimas argentinas que nos honran con su presencia. Deseo—añadió—el señor Sánchez Puerta—que tan breve visita os sea agradable, llevando un recuerdo de esta tierra a nuestros hermanos argentinos, que aquí representáis; sois el parvazo de la cultura, de la ciencia y de las artes de aquella República, que va a la cabeza de las primeras en sus adelantos. La jovencita y simpática profesora de Literatura Argentina, señorita Constela Pérez, con dulce acento y elegante estilo, pronunció un primoroso discurso, diciendo que no sabía cómo empezar, si haciendo un elogio de esta bella Granada o saluándola a los granadinos en nombre de su Patria. Al hacer un elogio de esta bella tierra, quiero yo traerlos el saludo de los ríos que bajan desde el Perú. Desde empusaron vuestros padres, que son los nuestros; la conquista y cuyas aguas se deslizan por el río de la Plata, viniendo por el Océano hasta llegar a saladeros (Grandes aplausos.) El catedrático de la Universidad Central, don Andrés Ovejero, hizo uso de la palabra, diciendo: En un espectáculo de hemos llegado a Granada. Hemos sido acompañados en nuestra visita a la Alhambra por el arquitecto conservador señor Torres Balbás y mi distinguido compañero el señor Gallego Burlin; éstos nos iban explicando cuanto pedíamos, y en nuestra visita a Cartuja me detuve admirando la elipse de San Bruno, pensando en que este santo da ciento por uno, y eso nos ha ocurrido en esta bendita tierra, de la que seguramente llevaremos un recuerdo inolvidable. Al llegar a la Capilla Real sentimos una honda emoción al contemplar el sepulcro de aquella gran reina, que empuñó sus alhajas para llevar a cabo el desmembramiento de la Argentina. Un día tan sólo hemos estado aquí, pero ha sido suficiente para convencernos de que Granada recupera su historia y avanza en su cultura. Ante el sepulcro de los que protegieron a los descubridores de América, rendimos un saludo de agradecimiento y admiración. Al pasar por las calles del Albaicín vimos que hablan desaparecido los altos incalcan, y hemos pensado en que en la derecha de nuestro paso estaban las escuelas del Ave María, fundadas por aquel venerable Manjón, autor de labor tan beneficiosa para esta ciudad. El señor Ovejero fué muy aplaudido. Tanto a la entrada como a la salida y durante el acto, la banda municipal tocó escogidas piezas. Los fotógrafos Torres y Henares impresionaron en diferentes plaquetas a los señores y señoritas fueron obsequiados con ramos de flores. Anoche asistieron a una danza gitana y en la mañana é hoy nuestros ilustres visitantes regresarán a Madrid, dando por terminada su excursión por España.

En el Sacramento Ayer se celebró LA FIESTA DEL ARBOL. Ayer, a las tres de la tarde, se celebró en la explanada y alrededores de la Abadía del Sacramento la fiesta del Arbol, patrocinada por el Ayuntamiento. Asistieron el concejal delegado de primera enseñanza, señor Morell, y el secretario de la Junta local, don Jacinto Moreno. Por el Sacramento, el abad señor Fernández y los canónigos señores Alonso Vela, Guevara Horcas y Gómez. Asistieron cinco mil niños y niñas de las escuelas nacionales y beneficio docentes con sus correspondientes profesores y profesoras. Fueron plantados quinientos moreras y ciento cincuenta árboles variados. Amenzaron el acto las bandas de música americanas del Sacramento y Triunfo. Los pequeños fueron obsequiados con meriendas consistentes en salsichón, chicharrón, manitas y chocolate. A las profesoras se les obsequió con ramos de flores y bombones.

La Moda Práctica es la mejor Revista de Modas

LA MODA PRACTICA

Galantemente invitados por don Luis Navas, asistimos anoche a la inauguración del establecimiento de droguería y perfumería que dicho señor ha instalado en la calle de la Coleha, 8 y 10. El nuevo establecimiento, que posee un gran surtido de todo lo concerniente al ramo, se halla instalado con mucho gusto. La numerosa concurrencia que asistió al acto, que fué espléndidamente obsequiada, prueba las muchas simpatías con que cuenta el señor Navas, al que deseamos muchas prosperidades en su industria.

Lea usted en cuarta plana nuestro Indicador Económico

Homenaje a la Vejez

Por acuerdo de la Comisión Ejecutiva del Patronato provincial de Homenaje a la Vejez, y con motivo de un próximo acto, se concederán pensiones vitalicias y premios en metálico a ancianos desvalidos, naturales de esta provincia, mayores de 75 años. Para tener derecho a estos beneficios, dirijirán los interesados solicitud al señor presidente del Patronato provincial de Homenaje a la Vejez, Gran Vía, 58, antes del 15 de Abril próximo, acompañando certificación de la Alcaldía de ser pobre de solemnidad, y la partida de bautismo. Se advierte que aquellos individuos que tengan presentada con anterioridad la referida documentación, sólo necesitarán presentar fe

ECOS DE SOCIEDAD

- Para Sevilla, D. José María Pedrejón, don Jesús María Martínez y don Alan Senvergel Cop.
-Para Málaga, don Manuel Espuño R. de León, don Fernando Sáez, don Roberto Jazquez y don Eduardo Lazzano Salsas.
-Para Almería, don José Sánchez Gento, don Francisco Seriano López y don José Marot Almaguera.
-Para Cartagena, don José Rubio Charvari, don Henri Nezeliers.
-Para Córdoba, don León Muñoz Cobos y don Fernando Bárcena.
-Para Jaén, don Enrique Ledesma.
-Para Poreuna, don Ricardo Torres Casado.
-Para Ubeda, don Ricardo Arins Benítez.
-Para Baza, don Celso Ros García.
-Para Morill, don José Carvajal Hidalgo y don J. Alién Cortés.
-Para Beris, don Miguel Pardo Robles y don Francisco Olivares.
-Para Murcia, don Alberto Berthmann.
-Para Guadix, don Luis María Peláez.
-Para Gasete de las Torres, don Antonio Rebaño Gutiérrez.
-Para Sevilla, D. José María Pedrejón, don Jesús María Martínez y don Alan Senvergel Cop.
-Para Málaga, don Manuel Espuño R. de León, don Fernando Sáez, don Roberto Jazquez y don Eduardo Lazzano Salsas.
-Para Almería, don José Sánchez Gento, don Francisco Seriano López y don José Marot Almaguera.
-Para Cartagena, don José Rubio Charvari, don Henri Nezeliers.
-Para Córdoba, don León Muñoz Cobos y don Fernando Bárcena.
-Para Jaén, don Enrique Ledesma.
-Para Poreuna, don Ricardo Torres Casado.
-Para Ubeda, don Ricardo Arins Benítez.
-Para Baza, don Celso Ros García.
-Para Morill, don José Carvajal Hidalgo y don J. Alién Cortés.
-Para Beris, don Miguel Pardo Robles y don Francisco Olivares.
-Para Murcia, don Alberto Berthmann.
-Para Guadix, don Luis María Peláez.
-Para Gasete de las Torres, don Antonio Rebaño Gutiérrez.

UN DONATIVO PARA LA ALHAMBRA

El arquitecto director de la Alhambra, señor Torres Balbás, nos comunica que la Sociedad «Iberalia» ha hecho un donativo de seis tubercos de plástico, por un valor de cinco mil pesetas para la conservación de la Alhambra, tal como le ofreció el presidente de dicha Sociedad don José María Rovira.

EN SANTA ANA

La solemne septena en honor del glorioso patriarca San José, que tendrá lugar en la iglesia parroquial de San Gil (Santa Ana), será desde el día 13 al 19 de Marzo, a las seis de la tarde, con exposición de Su Divina Majestad, estación, Santo Rosario, ejercicio de la septena, con cánticos, salve y lectura anticua, terminándose con la bendición y reserva. La función principal será el día 19, a las diez de la mañana, a devoción de don Felipe Guzmán de los Reyes, predicando el señor don Pedro Ruiz de Valdivia, párroco de San Gil.



La maestra pregunta a Rostia: ¿Cuál fué el mayor mérito de Cervantes? —Su memoria. —¿Qué dice? —Si, porque he oído decir a papá que habían elevado un monumento a su memoria.

Información de Madrid

Ha llegado el presidente de la República de Bolivia

Despacho y visitas Madrid 12 Con el rey despacharon esta mañana los ministros de Hacienda y Gobernación.

Exención de tributos

Por el ministerio de Hacienda se ha dictado una real orden declarando que no serán objeto de gravamen las cantidades que perciban en concepto de dietas los empleados de ferrocarriles cuando salgan fuera de su residencia oficial, siempre que dichas cantidades no excedan de 5 pesetas diarias.

Viaje de Estelita

Dícese que el día 3 del próximo Abril irá a Tardiente el jefe del Gobierno, con el fin de inaugurar la línea telefónica y asistir a la bendición de la bandera del Somatén.

Llegada de un presidente

Ha llegado a esta población el presidente de la República de Bolivia señor Bautista Saavedra, el cual ha venido a Europa por motivos de salud y visitando a España se muestra encantado de ella y de lo mucho que en nuestro país ha aprendido.

EL CONFLICTO ESCOLAR

Interesante real orden del ministerio de Instrucción pública. Nota oficiosa

Victimas de la tormenta Comunican de Fuente de Contes que dos obreros agrícolas que durante una fuerte tormenta se refugiaron debajo de unos árboles, resultaron muertos por un rayo.

La conducción de menores al Extranjero Como resultado de las actuaciones del juez especial que entiende en el sumario instruido con motivo de la conducción de menores a Francia, varios agentes de la División de ferrocarriles han practicado varias detenciones, habiéndose comprobado la participación de los detenidos en el delito.

Los niños llevados en estas condiciones al Extranjero son muchas decenas. En su virtud, S. M. se ha servido disponer:

Artículo 1.º Han incurrido en la pérdida de sus matrículas, tanto ordinarias como extraordinarias, con facultad para renovarlas, previo pago de los derechos, los alumnos oficiales de la Universidad Central, en las siguientes asignaturas:

a) Facultad de Ciencias (sus diversas secciones).—Han perdido la matrícula los alumnos en todas las asignaturas, excepto los de Análisis matemático, primer curso Geometría de la posición, Complementos de cálculo y Matemáticas especiales, primer curso.

b) Facultad de Derecho.—Han perdido la matrícula los alumnos en todas las asignaturas.

c) Facultad de Medicina.—Han perdido la matrícula todos los alumnos en todas las asignaturas, excepto los de Histología y los dos cursos de prácticas.

d) Facultad de Filosofía y Letras.—Sólo conservarán la matrícula los alumnos de Lengua Hebrea y Árabe y Geometría.

e) Facultad de Farmacia.—Pierden la matrícula todos los alumnos, menos en las asignaturas de Materia Farmacéutica, Vegetal, Química Biológica y Técnica Física.

f) Facultad de Ciencias Exactas y Naturales.—Han perdido la matrícula todos los alumnos en todas las asignaturas, excepto los de Odontología (primer y segundo curso), Patología y Terapéutica Aplicada.

g) Facultad de Ciencias Exactas y Naturales.—Han perdido la matrícula todos los alumnos en todas las asignaturas, excepto los de Odontología (primer y segundo curso), Patología y Terapéutica Aplicada.

h) Facultad de Ciencias Exactas y Naturales.—Han perdido la matrícula todos los alumnos en todas las asignaturas, excepto los de Odontología (primer y segundo curso), Patología y Terapéutica Aplicada.

i) Facultad de Ciencias Exactas y Naturales.—Han perdido la matrícula todos los alumnos en todas las asignaturas, excepto los de Odontología (primer y segundo curso), Patología y Terapéutica Aplicada.

Terrible accidente de automóvil

Sevilla 12 A última hora de la tarde, un grupo de obreros, que regresaban a la población de Dos Hermanas, encontraron en el camino una camioneta vacía.

Pidieron permiso al dueño de ella y subieron al vehículo 28 ó 30 personas. A llegar los viajeros al lugar denominado «El Barranco», partióse la dirección, dando la camioneta la vuelta de campana, quedando muerto el obrero Francisco Terroso y heridos 21 de sus compañeros, algunos de los cuales, como Enrique Agullar y Juan Pérez, lo están de gravedad.

En otra camioneta fueron transportados los heridos al pueblo de Dos Hermanas, siendo allí curados.

Licenciados del Ejército Destinos del Estado pueden adquirir con sueldos de 5, 6, 7, 8, 9 y 10 pesetas diarias. Informes gratis. Pasaje de Robles Pozo, n.º 2, piso 2.º, B. (Al lado del Juzgado del Campillo).-GRANADA.

DEPORTES

Tunney, derrotado Nueva York 12 El boxeador español Ros, en el combate celebrado anoche, derrotó por puntos a Tunney.

Nueva York 12.—Con arreglo a los términos de un acuerdo concertado hoy, Maloney luchará contra el que resulte victorioso en el match Uzcudun Sharkey, que se celebrará en Nueva York en el mes de Septiembre.

LA BOLSA

Madrid 12 Interior, 75,50. Amortizable 5 por 100, 93,00. Amortizable 4 por 100, 79,75. Banco de España, 586,00. Tabacos, 000,00. Francos, 26,40. Libras esterlinas, 32,60. Dólares, 6,71. Liras, 35,20. Francos suizos, 129,25.

LA REVOLUCION EN MEJICO

Interesante artículo de "A B C". Inminente fusilamiento de tres generales

«A B C» publica el siguiente artículo de fondo sobre las discusiones de Méjico: «A la dictadura de Porfirio Díaz le debe Méjico algunos años de bonanzas y muchos de infortunio y calamidades.

Los últimos tiempos del dictador fueron ya incómodos bajo el orden rigidamente guardado por la severidad, y a veces crueldad, del procedimiento del dictador. Uno de los órdenes externos fueron las cárceles, que fermentaron el descontento general y espíritu de sedición.

Después, cuando habían transcurrido veinte años, apenas se tenía en Méjico alguna breve tregua de discordias civiles y en las luchas con caudillaje pretoriano. Todo esto parece obra de otros hombres, pero es la sémbrada del viejo Porfirio. La ocasión, el modo, la bandera, el programa de disturbios mejicanos, puede engañar a espectadores espontáneos, haciéndoles creer que se trata de sucesos diferentes, con causas distintas. No hay que ahondar mucho en la observación para ver el enlace de una sola causa en la levadura que dejó Porfirio.

La Dictadura de Díaz empezó bien, como cura de reposo en un país convulso y fatigado. A la sombra de la paz se normalizó la administración y prosperaron los intereses materiales. A los 30 años se hizo necesaria la revolución y el empleo tenaz y desesperado de la violencia. Una revolución que triunfa tan penosamente, se pone a la defensa y no en la calle y en acción de pura rebeldía o indisciplina social, haciendo el juego a elementos que han encontrado en la masa estudiantil materia propicia para toda clase de desafueros.

Emilio Márquez Hernández, de 25 años, cuya condición de estudiante no está aún bien determinada, ha ingresado en el sanatorio de Santa Alicia, con herida de arma de fuego en el cuello, sin orificio de salida, interesando la tráquea y de pronóstico grave.

El número de detenidos alcanza hoy la cifra de 26, respecto a los cuales se instruye atestado y se procederá con arreglo a sus resultados.

El suicidio de anoche Próximamente a las once y media de la noche ocurrió en la calle Ancha de la Virgen un desgraciado suceso.

En la casa número 18 de dicha calle vivía en el primer piso, en unión de su abuela doña María de la Fuente y de su tío don Francisco Arboleya, el joven de 21 años, don José Luis Gómez Arboleya, que hacía poco había terminado la carrera de Derecho, y en la actualidad estaba practicando con el licenciado don Francisco López Ruiz.

Añoche, como de costumbre, el joven señor Gómez se retiró a su habitación para acostarse. Al poco rato entró su señora abuela para darle un vaso de leche, quedando horrorizada al ver a su nieto sentado en un sillón y con la cabeza apoyada sobre uno de los lados de la cama, derramando abundante sangre.

Creyendo la anciana señora que su nieto había sufrido un derrame de sangre por la nariz, envió recado a la Casa de Socorro, pidiendo viniese un médico.

Personado en el citado domicilio el médico don José Rodríguez, reconoció al señor Gómez, certificando era cadáver.

Dicho señor, con una pistola, se había disparado un tiro por la sien derecha, que le causó la muerte instantáneamente.

El sereno del distrito, número 28, Francisco Márquez, avisó al Juzgado de guardia, presentándose a los pocos momentos el juez de instrucción del Salvador, don José Gómez Morales, en unión del escribano, practicando las oportunas diligencias y ordenando el levantamiento del cadáver y su conducción al depósito judicial de la Facultad de Medicina, para la práctica de la autopsia.

Aunque se desconocen los motivos que indujeron al señor Gómez Arboleya para tomar tan fatal resolución, parece ser que el desgraciado joven padecía ataques de enajenación mental, pues ya en diferentes ocasiones también intentó suicidarse, impidiéndosele la familia.

Por la casa del desgraciado suceso, desfilaron varias personalidades amigas de la familia, para testimoniarle el pésame por tan sensible desgracia.

El señor Gómez Arboleya pertenece a una distinguida familia, que goza de la general estimación, y la noticia del triste suceso ha de causar gran sentimiento.

se decide a entregar a los vencidos las armas del derecho. El resultado es que subsistía con otros hombres la misma situación de fuerza que hubiera provocado el espíritu revolucionario, y surge entonces, para irse fomentando, la plaga de los sediciosos, si no es que el estado social del país conduce a mayores desastres.

El siglo XIX, el siglo fatal de los espaldones y pronunciamientos, al mismo período isabelino, nos enseñó bastante para comprender que Méjico purga ahora los 30 años de la Dictadura de Porfirio, primero patriarcal y luego despótica y subversiva.

Comunican de Méjico dando cuenta de que se considera inminente el fusilamiento de los generales Vidal, Laguna y Villarreal.

Los rebeldes han abandonado el Torreón y muestran gran actividad. Los revolucionarios han derogado las leyes que afectan a los católicos en aquellos lugares ocupados por ellos.

Comunican de New York al «Times», que la decisión del presidente Hoover de acudir en apoyo del Gobierno mejicano facilitándole material de guerra, ha causado inquietud en todo el país.

La intervención de una potencia neutral en una guerra civil se considera peligrosa y ni la Sociedad

El alcalde y una comisión de concejales cumplimentó ayer al general Villalba. Este les dijo que el presidente asistiría a un curso de comandantes que se celebraría la semana próxima. Anunció que se establecerían otros cursos a los que concurrirían mayor número de comandantes.

Los miembros del Congreso de Ciudades han salido esta mañana para Madrid y Sevilla.

El ministro de Instrucción pública ha manifestado su deseo de regalar personalmente la condecoración que le ha sido concedida a la madre del cardenal primado.

En vista de estos deseos, se ha desistido del intento que las maestras pretendían llevar a cabo de abrir una suscripción para costear la citada condecoración.

A las ocho y media, en la Escuela Central de Gimnasia, dió una conferencia el doctor Blanco sobre el tema «Idea general anatómica fisiológica del organismo humano».

El departamento de Marina de los Estados Unidos ha designado un crucero para que participe con la escuadra española en la ceremonia de la inauguración del monumento a Colón, en Palos de Morongo.

El departamento de Marina de los Estados Unidos ha designado un crucero para que participe con la escuadra española en la ceremonia de la inauguración del monumento a Colón, en Palos de Morongo.

De Rabat comunican que, a causa del incidente habido—por motivos gigantes—entre artilleros y tiradores senegaleses, ha sido embarcado con destino a Francia el regimiento a que pertenecían los tiradores.

El diario «Excelstar» dice saber que los miembros del Consejo de la Sociedad de Naciones ha acordado celebrar sesiones en diversas capitales y una sola reunión en Ginebra cada año.

La primera de estas reuniones será en Madrid y las siguientes en Berlín, Praga y otras capitales. También se celebrarán reuniones en Ottawa y en Argel.

de las Naciones cree oportuno adoptar tal medida. Actividad en las fábricas yanqui de aeroplanos

En las fábricas de aeroplanos trabajase día y noche para servir un pedido importante a Méjico. En la semana próxima se enviará la primera remesa de aparatos y durante la otra semana será completado el pedido.

Los Estados del Sudeste, que se habían levantado contra el Gobierno, han sido reconquistados por las tropas federales. El número de prisioneros capturados en estos Estados se elevan a mil.

El general Simón Aguirre no ha sido todavía hecho prisionero, pero se espera que de un momento a otro caiga en poder de los federales, que le persiguen de cerca.

Los propósitos de Gallas Méjico 11 El ministro de la Guerra, señor Calles, ha establecido su cuartel general en Canitas (Zacatecas).

Al norte de la ciudad de Torreón (Durango) se dará próximamente una batalla a los rebeldes, los cuales cree el Gobierno que no presentarán grande resistencia, siendo, por lo tanto, fácil la victoria.

Información de provincias

Llega a Sevilla el príncipe Pedro de Samolsky

Los cursos de comandantes Toledo 12 El alcalde y una comisión de concejales cumplimentó ayer al general Villalba. Este les dijo que el presidente asistiría a un curso de comandantes que se celebraría la semana próxima. Anunció que se establecerían otros cursos a los que concurrirían mayor número de comandantes.

Los miembros del Congreso de Ciudades han salido esta mañana para Madrid y Sevilla.

El ministro de Instrucción pública ha manifestado su deseo de regalar personalmente la condecoración que le ha sido concedida a la madre del cardenal primado.

En vista de estos deseos, se ha desistido del intento que las maestras pretendían llevar a cabo de abrir una suscripción para costear la citada condecoración.

A las ocho y media, en la Escuela Central de Gimnasia, dió una conferencia el doctor Blanco sobre el tema «Idea general anatómica fisiológica del organismo humano».

El departamento de Marina de los Estados Unidos ha designado un crucero para que participe con la escuadra española en la ceremonia de la inauguración del monumento a Colón, en Palos de Morongo.

De Rabat comunican que, a causa del incidente habido—por motivos gigantes—entre artilleros y tiradores senegaleses, ha sido embarcado con destino a Francia el regimiento a que pertenecían los tiradores.

El diario «Excelstar» dice saber que los miembros del Consejo de la Sociedad de Naciones ha acordado celebrar sesiones en diversas capitales y una sola reunión en Ginebra cada año.

La primera de estas reuniones será en Madrid y las siguientes en Berlín, Praga y otras capitales. También se celebrarán reuniones en Ottawa y en Argel.

Samoisky, el cual fué recibido en la estación por los infantes don Carlos y doña Luisa.

Telegrafian de Valencia que en el pueblo de Almacera varios ladrones se apostaron en las inmediaciones de una Alquería con el fin de dar en ella un golpe de mano.

Parece que el dueño de la Alquería, Máximo Barreto, descubrió a los ladrones, los cuales hicieron cuatro disparos contra Máximo, dejándole mal herido.

El Juzgado de Almacera interviene en este asunto.

Auto de prisión Gijón 12 El Juzgado que interviene en el asunto del asesinato de María Valle, ha dictado auto de procesamiento y prisión sin fianza contra el supuesto asesino Francisco Blanco.

Manifestación de agrarios Sevilla 12 En Tarifa se ha celebrado hoy una manifestación agraria, la cual en perfecto orden desfiló por las calles de dicha población, y llegando a Ayuntamiento, presentando al alcalde una moción pidiendo la abolición del subarriendo.

El vapor español «Cristóbal Colón» salió con rumbo a Vigo, desde donde se dirigirá a Coruña, Santander y Bilbao.

Entre los viajeros que conduce se cuenta el duque de Tetuán don Juan Odonel.

El «Cristóbal Colón» lleva carga de automóviles, maquinaria, yantas y café.

JOSE SANCHEZ JOFRE Médico especialista de OÍDOS, NARIZ Y GARGANTA Profesor clínico de la especialidad de la Facultad de Medicina Calle San Matías, 16-18, piso 1.º Horas de consulta: de 11 a 12 y de 2 a 5



«La mayor..» Es el «brazo derecho» de mamá en sus quehaceres, la confidente de papá en sus culpas, la consejera de los hermanos; la enfermera de los abuelos. Y quizá por lo mucho que trabaja, o tal vez por que está en una edad delicada, hay días en que le duele la cintura y otros en que, siente malestar y cansancio.

Gracias a Dios que siempre hay en casa Tabletas de Aspirina Una dosis le calma inmediatamente cualquier dolor y le devuelve las fuerzas, el bienestar y la alegría. Por eso llamo a la Aspirina «el consuelo de la familia».

Incomparable contra dolores de cabeza, muelas y oído, neuralgias, consecuencias de los excesos alcohólicos y de las irasnochadas, etc. Recházense las tabletas sucitas! pues se expenden también en sobres originales de dos tabletas.

LACOMA presentará su colección de vestidos de primavera y verano durante los días 14, 15, 16 y 17 del corriente en el HOTEL ALAMEDA

DE MARRUEGOS

Llegada de un delegado Tetuán 12 Llegó el delegado del Turismo en Andalucía, don Antonio Luis Bolín, conferenciando con el alto comisario y con el director de Colonización sobre la mejora de los servicios de turismo con motivo de las Exposiciones de Sevilla y Barcelona.

DE CATALUÑA

La falsificación de documentos Barcelona 12 Se ha dictado auto de procesamiento contra los detenidos Bauza y Huerta y demás acusados de haber participado en la falsificación de documentos y pasaportes.

Se Arrienda

Fábrica de MATERIALES DE CONSTRUCCION «CERAMICA LUCENTINA» en Lucena, dotada de los más nuevos procedimientos mecánicos. Producción anual: Cuatro millones piezas. PLIEGO DE CONDICIONES: Lope de Hoces, 18 - Córdoba

VIDA RELIGIOSA

CRÓNICA ACCITANA

El cariz de la gripe actual

BANCO HISPANO AMERICANO

CONFERENCIA EN LA FACULTAD DE CIENCIAS

Santo del día.—Santos Leandro y Rogelio. Liturgia.—La misa y oficio divino son de la feria, con rito semidoble y color: violeta.

Médico lesionado. Hace unos días, con la manivela de su automóvil, recibió un fuerte golpe en el brazo derecho el médico don Manuel García Moya.

Funeral. Hoy, 11, a las once de la mañana, ha tenido lugar en la iglesia parroquial de Santiago un solemne funeral por el eterno descanso de la distinguida señora doña Rafaela M. de Dueñas de Miegimolle, fallecida días pasados en Granada.

Felizmente, parece ser de carácter benigno esta importante enfermedad, resultando de más graves consecuencias su convalecencia, ya que origina abatimiento, debilidad e inapetencia, lo que en la mayoría de los casos conduce a la tuberculosis.

Table with exchange rates for Banco Hispano Americano. Columns: Plats, Cts. Items include Interior 4 por 100, Amortizable 5 por 100, Exterior 4 por 100, etc.

En la cátedra de Física de la Facultad de Ciencias tuvo lugar el sábado, a las cinco y media de la tarde, la séptima conferencia del curso de Química Orgánica organizado por el culto profesor de dicha asignatura, don Gonzalo Gallas.

Clasificó los colorantes por su composición química, siguiendo a Nietzki, y por su empleo en la vida industrial y práctica; por último dio a conocer los distintos cromóforos de los catorce grupos en que Nietzki clasificó los colorantes químicos.

OLYMPIA. Secciones desde las 3 de la tarde y la última a las 11 y 1/2. Programa para hoy: 1.ª Sinfonía por la GRAN ORQUESTA AUGUSTYNS.

Otro accidente. La noche del pasado viernes, en una zanja abierta en la calle de la Concepción, tuvo la desgracia de caer el beneficiado y maestro de capilla de esta Santa Iglesia Catedral don José Minguéz, ocasionándose la fractura de la tibia y el peroné, por su tercio medio, de la pierna izquierda.

Septenario. Pocas veces se ha visto el amplio templo de la iglesia parroquial de Santiago rebosante de tantos fieles, como en estos días de la pasada semana, en que se ha celebrado con extraordinaria solemnidad el septenario en honor a Jesús Crucificado.

ESPECTACULOS

Coliseo Olympia. Hoy miércoles, por última vez, se proyectará la suntuosa producción Non-Plus Ultra de Metro Goldwyn, titulada «El Demonio y la Carne», interpretada por los famosos artistas Greta Garbo y John Gilbert.

P. del Castillo Segovia MEDICO. Consulta de Medicina General y Especial de Niños, de 3 a 5. Puente Gastañeda, núm. 5.

A LOS PRODUCTORES DE ACEITE BATIDORA CHICO-CABRA

(DE PRODUCCION CONTINUA) OBTIENE EN FRIO LAS CLASES MAS SELECTAS DE ACEITE

- List of names and addresses of producers of oil, including Don Salvador Sánchez Barbuño, Alberto Herrera y Torres, Pedro Funes Pineda, etc.

El demonio y la carne. Por los famosos y célebres ases de la cinematografía mundial Greta Garbo y John Gilbert. PRECIOS.—Butaca de patio 0,75 ptas., butaca principal 0,45, entrada general 0,25.

Sigue la racha desgraciada. El niño de 9 años de edad, Antonio Hidalgo, se hallaba el sábado remontando una cometa en el llamado Cerro de la Bala.

Próxima boda. Dentro de pocos días se celebrará el enlace de la bellísima señorita Pepa Tortosa Aguilera con el distinguido joven don Manuel Onieva Rodríguez.

Enfermedades de los OÍDOS, NARIZ Y GARGANTA. consulta por el Dr. Megias Manzano. Profesor de la Facultad de Medicina y pensionado especial en el Hospital Val de Gracia durante la Gran Guerra y en la Facultad de Medicina de París.

Sucesos de ayer

Tranviario herido. El cobrador de tranvías José Muñoz Garrido, de 24 años, tuvo la desgracia de darse un golpe en la cabeza contra un poste, cuando trabajaba en una jardinera en el paseo del Salón.

Esta importante cifra de 163 máquinas vendidas en tan poco tiempo es la mayor demostración del éxito de la BATIDORA CHICO CABRA. Adquiera una e invierta eficazmente su dinero. Pida precios y presupuestos a la Casa constructora:

FUNDICION J. CHICO INGENIERO. CASA ESPECIALIZADA EN LA CONSTRUCCION DE MOLINOS DE ACEITE. TRATAMARA, 19.-SEVILLA

Al siguiente día amaneció hundida la cueva de referencia, cuyo ruinoso estado no había sido previsto, no habiéndose, afortunadamente, registrado otras desgracias personales.

CLINICA DENTAL. Alejandro M. Núñez. Es ayudante del Dr. AGUILAR, de Madrid. CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 5 A 7. MESONES, 79

CLINICA DENTAL. Alejandro M. Núñez. Es ayudante del Dr. AGUILAR, de Madrid. CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 5 A 7. MESONES, 79

Heridos casuales. En el Hospital de San Juan de Dios fué curada Rosa Robles Soto, de una herida en el dedo índice derecho.

MILITARES

José Fernández Collantes. Medicina y Cirugía general. Consulta de 11 a 1 y de 7 a 9. CALLE DE NAVAS, 32

Con motivo de la Exposición de Sevilla. La Alcaldía de esta ciudad ha publicado un ruego, extensivo a todas las corporaciones y particulares de la población, para que, quienes posean objetos de índole artística y expresen su deseo de exhibirlos a dicha Exposición, contribuyendo de este modo a su mayor realce, lo manifiesten a esta Alcaldía, la que garantizará la seguridad y custodia de los mismos.

Anuncios municipales. El día 21 del corriente, a las doce, en el patio de caballos de este Ayuntamiento, se celebrará concurso de adquisición de tres caballerías mayores para el servicio de limpieza pública.

SUCESOS EN LA PROVINCIA

Detenidos. La Benemérita de Maracena ha detenido a los vecinos Francisco Vaquero Rodríguez y Manuel Leiva Mérida, así como a Manuel Sánchez Avila Benigno Vaquero, Francisco Hidalgo y Francisco Leiva, que huyeron por una cuestión de tránsito de caballerías y carros, resultando Francisco Hidalgo y Benigno Vaquero levemente heridos.

Heridos por caída. Enrique García Muñoz, de 16 años, fué asistido de una herida de tres centímetros en la región supraparicial derecha.

Compañía ADRIÁTICA DE SEGUROS

(Rivunione Adriatica di Sicurtà)—Fundada en 1838. VIDA — INCENDIOS — TRANSPORTES. Capital social suscrito: Litros, 100.000.000 Pesetas, 33.500.000

D. Gazorla Romero MEDICO ESPECIALISTA EN Piel - Venéreo y Sífilis. Consulta de 3 a 5. Especial para empleados y Comercio, de 7 a 8. Plaza de la Universidad, 4

Pastillas Vichy-État. a base de SAL VICHY-ÉTAT, curan los desórdenes digestivos, los dolores de estómago, las afecciones de los fumadores, aceptan el alcohol, calman la tos, etc.

El diablo las descarga. Estando en su domicilio, en Zagra, el vecino Manuel Gamúz Ordóñez, se le disparó una pistola, causándole una herida en la oreja derecha.

Herido por otro chico. José Armechel Fuentes, de siete años, fué asistido en el Hospital de una herida contusa en la región parietal derecha, que le ocasionó otro chico llamado Leonardo, al darle un golpe con un balacón encontrándose en la plaza Larga.

ANGEL BAILÓN - Sastre

Tiene el gusto de participar a su distinguida clientela, que ha trasladado su establecimiento a la calle de MESONES 46 y 48, principal.

Bombas VALCARCE. Desde 275 pesetas. Perfección de funcionamiento, incluso con aguas turbias y arenosas. Máximo rendimiento, Mínimo consumo.

TALLERES MECANICOS DE PRECISION. Orti y Garrido CONSTRUCTORES. GRAN CAPITAN, NUM. 18. TELEFONO 3-5. GRANADA

Una niña y heridos. En el sitio «Venta del Coimemar», término de Huétor Santillán, y a consecuencia de encontrarse embriagados, riñeron los vecinos de Beas de Granada Antonio Martínez Arroyo y Manuel Garrido Ocaña, y Antonio recibió cuatro palos en la cabeza, que le produjeron leves heridas.

Ultima hora

NOTA OFICIOSA. Madrid 13 (430 madrugada). En el Gabinete de Censura han facilitado la siguiente nota aclaratoria:

Casa LEYVA

MAIZ TREMESINO DE PABILLLO. Clase acreditadísima de esta casa. SEMILLA DE REMOLACHA AZUCARERA, de gran rendimiento en grados y tonelaje.

Crema Simon. Cuidad vuestra belleza como cuidáis la salud; vuestra cara es una delicada obra de arte que debéis proteger.

Enfermedades de los ojos y anomalías de la visión. Dr. García Duarte. CATEDRÁTICO DE LA ESPECIALIDAD EN LA FACULTAD DE MEDICINA

AGENCIA DE PRESTAMOS PARA EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA. INTERES 5'25 POR 100 ANUAL SOBRE FINCAS RUSTICAS Y URBANAS. PLAZO DE CINCO A CINCUENTA AÑOS

AGENCIA DE PRESTAMOS PARA EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA. INTERES 5'25 POR 100 ANUAL SOBRE FINCAS RUSTICAS Y URBANAS. PLAZO DE CINCO A CINCUENTA AÑOS

Según los informes que hasta la fecha han llegado a esta oficina, su presencia en el lugar del suceso es completamente ajena al alboroto estudiantil, en el cual no tenía parte alguna.

CLINICA Y LABORATORIO DE PRÓTESIS DENTAL DE Mario Vázquez. Dentista Americano. Rápidez en la construcción de aparatos en Oro y Gaulto. PRECIOS ECONOMICOS. Plaza de la Universidad, núm. 4, 1.º dobla.

DESDE MOTRIL

CIRCO GALLÍSTICO

Como estaba anunciado, el domingo tuvieron lugar las quimeras concertadas con las galerías de Granada, que devolvían la visita hecha por «La Sola» el pasado Febrero.

El resultado de las rifias fué el siguiente: 1.ª La Laguna, de Granada, presenta un pollo colorado raspado «Patras negras» de 3 6 puya 17 y La Sola otro negro, llamado «Grajito», del mismo peso y puya. Superior quimera, que pronto se decide a favor del pollo negro, el que deja tuerto a su contrario. «Patras negras» tira y parte el pico a su contrincante, por cuyo motivo deja el negro de pelear, siendo levantado.

2.ª La Fuente Nueva entra en turno con un pollo cenizo de 3 10, puya 20 y La Sola con el «Zorro», del mismo peso y puya. (Sensación.) Los gallos se barajan, pero el «Zorro» es el amo. Hace papilla a su enemigo, dejándole para el «arrastre». Con el gallo matado pierde el «Zorro» el pico de caja y no puede morder, transcurriendo el tiempo reglamentario para las ablas. ¡Lástima de quimera ganada!

3.ª La Pellejera presenta al «As de copas», pollo blanco de 3 3 1/2 puya 15 y La Sola a «Chicuelo», colorado de 3-4 1/2, 15. Otra gran pelea. Dos gallos superiores; cada vez que se tiran se matan. «Chicuelo» queda descordado y así y todo hace «rapé» a su enemigo, ganándole por redañas.

¡Olé los gallos buenos! 4.ª La Mixta presenta un pollo colorado refinto, tuerto, de 3 5 1/2 18 y La Sola otro colorado tuerto del mismo peso y puya. Buena pelea es también ésta. El de La Sola ciega a su enemigo, al que mata, pero tiene la desgracia de llenarse el ojo bueno de sangre y tenemos otras tablas de desgracia.

5.ª La Laguna arrima a «Malpica», pollo colorado de 3-1 1/2 puya 19 y La Antigua a «Joselito», jabado, de 3 2 1/2, 19. «Malpica», que es superior, desuelda a su enemigo, al que gana de corrido. Un gallo notable.

6.ª La Pellejera, con pollo melado, de 3 4 1/7 y La Sola con otro del mismo peso y puya, colorado. Gana la Pellejera. Quimera vulgar, pues el de Motril no quiso pelear.

7.ª La Laguna con pollo colorado tuerto de 3 5 1/2, puya 19, y La Antigua con otro de iguales características. Han tablas. Quimera nula.

8.ª La Pellejera presenta al Loj: Contra Diego Moyano Pérez,

«Santo de Cabra», pollo cenizo, tuerto, de 3-8 1/2, 18 y La Sola a «Amadeo», colorado, tuerto, del mismo peso y puya 19. «Amadeo» gana al «Santo» en superior quimera.

9.ª La Mixta con un pollo cenizo de 3 8 puya 18, y La Antigua con «Petaca», colorado, del mismo peso y puya. Superior quimera hacen ambos gallos, ganando el collar, que es un gallo notable.

10.ª La Fuente Nueva con un pollo lorigado de 3 6 1/2, puya 17, y La Royal con otro melado de igual peso y puya. Pocos segundos de comenzada la riña, el melado se huye injustificadamente, perdiendo como es consiguiente.

11.ª La Pellejera presenta un pollo colorado de 3 6 puya 20 y La Antigua otro, el «Suplente», de 3 7, puya 20. En regular quimera gana el de La Pellejera.

12.ª La Mixta con un pollo cenizo de 3 4, puya 18, y La Sola con otro colorado llamado «Tormenta», del mismo peso y puya. Colosalísima quimera hace «Tormenta», haciendo «rapé» a su enemigo, al que gana en pocos instantes.

Resumen: Un gran día de rifias; superiores algunas y malas otras. Los gallos que destacaron fueron: «Patras negras», «El Zorro», «Chicuelo», «Malpica», «Petaca», «Tormenta» y «Amadeo».

Hay que consignar también la desgracia de La Sola al hacer tablas dos quimeras, que moralmente estaban ganadas.

El papel «Zorro» sigue en alza y los que tratan de aniquilarle llevaron el gran desengaño. ¡Lástima de pical!

La presidencia muy acertada, a cargo de don Juan Herrera.

ESPOLON

VIDA JUDICIAL

Señalamientos para hoy

Sala de lo civil.—Juzgado del Campillo: El Banco Hispano con los hijos de don Gaspar Esteva, sobre reclamación; abogados, señores Rodríguez Aguilera y Aguilera (don Félix); procuradores, señores Gómez Tortosa y Pérez Bellido; secretario, señor Pardo.

Audiencia provincial.—Sección primera. Juzgado del Campillo: Contra Antonio Ultera y otro, por lesiones; abogado, señor Cabezas; procurador, señor González Gómez; secretario, señor Pardo.

Sección segunda.—Juzgado de Loj: Contra Diego Moyano Pérez,

por rapto; abogado, señor Rivero; procurador, señor Taboada; secretario, señor Alonso.

Penado

Por la Dirección general de Prisiones se ha ordenado que Silverio Morante Martínez, condenado por esta Audiencia a la pena de dos años, once meses y once días de prisión correccional, sea trasladado desde esta prisión a la central del Reformatorio de adultos en Ocaña.

Piellos

En la secretaría de esta Audiencia se ha recibido del Juzgado de Loja el pleito seguido entre doña Antonia Mellado Contreras con doña Magdalena Gallego, sobre reclamación.

Del Juzgado de Gérgal, entre don José Márquez Flores con don Francisco Fernández Espinar, sobre reclamación.

Desde Huétor Vega

UN BAUTIZO

El día 10, domingo, tuvo lugar en esta localidad el bautizo de la niña Carmen Molina, hija de don Antonio Molina y doña María Junco.

Fueron padrinos el joven Juan Aguado García y la simpática señorita Carmen Molina Barrera.

Terminada la ceremonia religiosa, se trasladaron los numerosos invitados a casa del señor Molina.

VD. PUEDE SUFRIR HERNIA

La HERNIA es una grave dolencia que hierre tarde o temprano y sin distinción a la mayoría de hombres, mujeres y niños de toda edad. Muchas veces el herniado experimenta una ligera molestia, sin poder definir la causa. He aquí el peligro. La HERNIA, siempre curable en su principio, tomas, descuidada o mal curada, proporciones extraordinarias y, amargando la vida del herniado, su mal acaba por obsecar, le expone a la continuación a la «Extrusión Herniaria», accidente que, con frecuencia, produce la muerte precedida por horribles dolores. El herniado puede sufrir o no a consecuencia de su HERNIA y, a veces, hasta sólo padecer con motivo de las variaciones del tiempo, pero la HERNIA sigue inevitablemente, con rapidez o lentitud, su temible evolución, llegando hasta imposibilitar la vida normal del herniado y terminando, casi siempre, por trastornar su hogar.

Infinidad de herniados han encontrado su bienestar y la recuperación de su salud con los eficaces aparatos del METODO C. A. BOER, cuyas cartas de agradecimiento, como las que siguen, pueden leerse con frecuencia en la Prensa.

Onra, 24 Febrero de 1929. Sr. D. C. A. BOER, Barcelona.

Muy señor mío: Después de saludarle paso a decirle que, perfectamente curado con sus aparatos como ya le participé hace tres años, desearía me escribiera cuándo vendrá usted a Granada para recomendarle un amigo que quiere también curarse con los aparatos G. A. BOER. Esperando sus buenas noticias, recí a los señores de su amigo s. s., José Urbane, Molino Campo Verde, Otrera (Granada).

Murcia, 27 de Febrero 1929. Sr. D. C. A. BOER, Pelayo, 60, Barcelona. Muy señor mío: Cábeme la satisfacción de participarle que estoy completamente curado de mi hernia inguinal escrotal, gracias al método con que me estableció usted los aparatos que he tenido aplicados durante quince meses, según su «Método». Siempre creí algo difícil mi curación debido a mi edad de 58 años. Reconocido y agradecido por sus atenciones le saluda cariñosamente s. s. q. e. s. m., Fernando G. Nieto, en Murcia.

HERNIA DOS y todas las personas que quieren evitar molestias y a graves consecuencias de las HERNIAS o las complicaciones densoso de la matriz, vientre caído y obesidad, visiten con toda confianza al eminente ortopédico señor C. A. BOER, en Antequera, domingo 24 Marzo, Hotel Infantes. GRANADA, lunes 25, Hotel Parón. Almería, martes 26, Hotel Simón. Málaga, jueves 28, Hotel Simón. C. A. BOER, Ortopedia, Pelayo, 60, BARCELONA.



Habla usted de su antigua bronquitis como si fueran ustedes inseparables. Mala compañía es esa, y la SOLUCIÓN AUTOMÁTICA, amiga fiel y segura, se encargará de echarla fuera de los pulmones de usted. L. Paulsberg, París y todas farmacias

donde fueron espléndidamente obsequiados.

Por el elemento joven organizado se un animado baile, que duró hasta altas horas de la madrugada, al que dieron realce con su belleza las simpáticas señoritas Trinidad Guerrero, Carmen Reyes, Elisa Arquellada, Ascensión Jiménez, Antonia del Paso, Carmen Padilla, Antonia García, Encarnación Cobos y Ascensión Molina.

También asistieron los señores don Guillermo Martín, don Emilio Fernández, don Juan Molina, don Luis Bravo, don Antonio Cobos, don Francisco Molina, don José Aguado, don Antonio Moya, don José María Fernández, don José Padilla, don Rafael Alvarez, don Emilio Pérez y don Rafael Velázquez del Paso.

De los familiares de la nueva cristiana, las señoras doña Encarnación y doña Dolores Molina Mogollón, doña María Guerrero y doña Carmen González, señorita Gracia Molina y los señores don Rafael, don Juan, don Carlos, don José y don Daniel Molina.

EL CORRESPONSAL

El monumento a la reina

Circular a los maestros

Madrid 12

El director general de Primera Enseñanza ha dirigido una circular a los maestros invitando a ellos y a sus alumnos a contribuir a la suscripción para erigir el monumento a la reina doña Cristina.

Advertisement for 'GOLOSO' purgative, featuring an illustration of a person and the text 'DELICIOSO PURGANTE ACEITE PIGINO' and 'GOLOSO SABOR NARANJA'.

Suscríbase a LA MODA PRACTICA

Un telegrama del director general de Sanidad

El director general de Sanidad ha dirigido al gobernador civil el siguiente telegrama:

«Agradezco su telefonema y recuerdo hacia mi modesta labor al frente de ese Gobierno, en medio del entusiasmo producido por tan importante mejoras, de las que muy vivamente me alegro, quedando muy reconocido por el envío de la pluma con que se firmó el acta de la llevada de aguas a Baza y construcción de la cárcel, el cuartel de la Guardia civil y el del Juzgado.—Le saludo afectuosamente y vivamente reconocido.»

Las penas de muerte en Inglaterra

Londres 12

Los periódicos comentan la conmutación de la pena de muerte por la de trabajos forzados a perpetuidad a favor de un campesino que dió muerte a su mujer.

Se hace resaltar que en Inglaterra es la primera vez que se conmuta una pena de muerte.

Buques ingleses que zarpan

Barcelona 12

A las doce de la mañana han empezado a zarpar, con rumbo a Pollensa, los buques de la escuadra inglesa surtos en el puerto.

Advertisement for 'JARABE DEL PROF. ERNESTO PAGLIANO' (DE NAPOLES), featuring an illustration of a bottle and text describing its medicinal properties.

INDICADOR ECONOMICO

De una a ocho palabras, 30 etc.; cada palabra más, 5 etc.

VENDO Prensa hidráulica francesa, con juego de bombas de triple bomba, un empujador con dos rulos de salpé y una distribuidora de abonos marca «Wesfalia», ambas máquinas seminuevas, garantizando su funcionamiento. Razón: Gran Vía, 22, portera.

AVISO

Las clases de Contabilidad establecidas en la calle de San Miguel Bajo, se han trasladado a la calle de San José Baja, núm. 42 duplicado

Se alquila portal, dos habitaciones. San Matías, 11. Razón, Mirasol, 3.

Quiero se ofrece para casa particular. Placeta Cuchilleros, 2, 3.º

Se e arto Ayuntamiento, competente se ofrece para trabajos, su profesión o análogos. Razón, Puzentueñas 11.

Quiero alquilo. Carretera nueva del Fargue, Codoni, Zacatín, 44.

Advertisement for 'CANAS' hair treatment, featuring an illustration of a woman and text describing the product's benefits.

PIDA V. SIEMPRE AIGLON AUTO-OIL

Esque las de defunción se reciben en este periódico hasta las cuatro de la mañana

Advertisement for 'EL GRAN TIRANO' (SECRETOS DE FELIPE II) by Don Ramón Ortega y Frías, featuring an illustration of a man and text describing the book's content.

Del aposento salieron el noble alcalde, don Juan, el carcelero y el hidalgo. Atravesaron algunas habitaciones. Sigueron por un estrecho y lóbrego pasillo. Luego dejaron atrás otros aposentos, desamueblados y sombríos. Por fin se detuvieron junto a una pequeña puerta ferrada y que tenía dos grandes cerrojos además de la cerradura. El carcelero abrió. Entraron en una habitación bastante espaciosa. Penetraba la luz por una ventana grande, con una fuerte reja de hierro. Desde allí se descubría gran extensión del paisaje. En la habitación había una cama modesta, pero limpia, una pequeña mesa y una silla, pues más asientos no necesitaba una persona. Sobre la cama había un crucifijo de talla. Don Juan lo miró y dijo: —Tengo la santa compañía de Dios... No es poca fortuna. —Y tendréis también cuanto necesitáis para vuestra comodidad, pues su majestad ha dispuesto que

se os trate bien en todos sentidos. —Es muy bondadoso Felipe II. —Yo cumplo sus órdenes y... —Ese es vuestro deber. Muy poco más hablaron. Despidióse don Juan del alcaide. Salió seguido siempre por el hidalgo. El carcelero cerró echando la llave y corriendo los cerrojos. El ruido que produjo estremecer a don Juan. Ya podía considerarse encerrado en una sepultura. ¿Era posible que de allí lo sacasen sus amigos? No. Ahora debemos ir en busca de Salvaterra. No podían ir hasta Segovia sin detenerse y descansar, porque sus caballos no hubieran resistido. Los cuatro de la tarde serían cuando distinguieron una posada que, aunque de mala apariencia, ofrecía sombra y descanso al fatigado viajero. —Me parece—dijo Andrés—que deberíamos detenernos ahí. —Así lo haremos, puesto que algún tiempo hemos de perder antes de llegar a Segovia. —Cuando el sol empiece a ocultarse o después que cierre la noche, emprenderemos otra vez la marcha y así podremos llegar con menos fatiga. —Estamos de acuerdo. Detuviéronse a la puerta de la posada, cuyo dueño acudió para ofrecer respetuosamente sus servicios. —Nos daréis un aposento—le dijo Daniel—para descansar algunas horas, y cuidaréis de nuestros caballos. —Aposento, comida cuanto necesitáis. Echaron ple a tierra. Los dos viajeros se acomodaron en una habitación del piso bajo, sentándose junto a una de las ventanas que daban al camino, porque allí respiraban mejor al aire libre y podían distraerse mirando el paisaje. Para no mermar sus provisiones pidieron al huésped algunas magras y vino. Empezaron a comer con el mejor apetito, pues como estaban acostumbrados a sufrir y a luchar, no dejaban de alimentarse, aunque la situación fuese muy apurada. Reanudaron la conversación sobre el mismo asunto, pues no era posible que hablasen de otro. Así transcurrió cerca de una hora. Daniel llenó su vaso después de haberlo hecho otras muchas veces, bebió y dijo: —Me parece que tendremos que concluir por poner en práctica mi sistema. —El de las cuchilladas, ¿no es verdad? —Es el mejor, pues siquiera tiene la ventaja de que así se terminan pronto estos enredos. —Pero no siempre se terminan bien. —¡Mil rayos! —Somos dos hombres, y aunque valgamos por veinte no podemos llegar al alcázar de Segovia, tomarlo a viva fuerza y sacar de su calabozo a mi señor. —Pero si podemos decirle al alcaide que nos entregue al preso. —Yo como no lo haría... —Lo mataríamos. —Y en seguida nos matarían a nosotros y don Juan se quedaría encerrado. —¡Vive Dios!... —Y Felipe II se reiría. —¡Cuernos de Lucifer!... —Y vuestra hija se quedaría sola en el mundo y sin más amparo que el del rey. —¡Por el infierno!... —Y Dios sabe lo que harían con don Alberto. —Hemos principiado al revés, no lo dundes. —¿Qué debíamos hacer? —Matar a ese tirano sin corazón. —¡Matar al rey!... —¿Te asustas? —Si lo encontráseis en esta soledad y sin ningún acompañamiento ni defensa, ¿le clavaríais vuestra daga en el corazón? —¡Oh!... —Decid. —Esas suposiciones... —No sois capaz de matar al rey ni a nadie sino frente a frente, cruzando la espada con la de vuestro adversario y arriesgando la vida. —Lo cual prueba...

Del aposento salieron el noble alcalde, don Juan, el carcelero y el hidalgo. Atravesaron algunas habitaciones. Sigueron por un estrecho y lóbrego pasillo. Luego dejaron atrás otros aposentos, desamueblados y sombríos. Por fin se detuvieron junto a una pequeña puerta ferrada y que tenía dos grandes cerrojos además de la cerradura. El carcelero abrió. Entraron en una habitación bastante espaciosa. Penetraba la luz por una ventana grande, con una fuerte reja de hierro. Desde allí se descubría gran extensión del paisaje. En la habitación había una cama modesta, pero limpia, una pequeña mesa y una silla, pues más asientos no necesitaba una persona. Sobre la cama había un crucifijo de talla. Don Juan lo miró y dijo: —Tengo la santa compañía de Dios... No es poca fortuna. —Y tendréis también cuanto necesitáis para vuestra comodidad, pues su majestad ha dispuesto que